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A 

  Alvará de 20 de Agosto de 1808 – abrogação; parecer da comissão de 

fazenda – págs. 10 e 11. 

  Ancoragem – redução deste direito – pág. 11. 

  Arrematação dos direitos da alfândega do Rio de Janeiro – projeto de lei do 

Sr. Souza França, Ledo, Baptista Pereira e outros, decretando aquela 

arrematação – pág.16. 

  Araujo Vianna, (secretário da Câmara) – expõe o motivo porque deixára de 

estar presente á hora da leitura da ata da sessão anterior; modo como a 

Câmara recebeu esta comunicação – pág. 177. 

  Abolição dos privilegios de fôro penal – projeto da comissão de leis 

regulamentares – págs. 325, 352 e 370. 

  Oraram os Srs. Clemente Pereira, Vasconcellos Cruz Ferreira, Marcos 

Antonio, Cunha Mattos, Vergueiro, souza França, Costa Aguiar, Seixas, Lino 

Coutinho, Vasconcellos e Almeida Albuquerque. 

 

B 

  Boticários – parecer sobre a indicação do Sr. Maia propondo de instrução e 

habilitação dos boticários – pág. 259. 

C 

  Canal de comunicação entre o interior do Maranhão e o porto da capital – 

parecer da comissão de fazenda – págs. 10 e 85. 

  Comissão militar na província Cisplatina – ofício do ministro repectivo sobre a 

sua criação. – pág. 26. 

  Curso jurídico – projeto da comissão de instrução – pags 30 e 51. 

                                                           
1 O texto dos índices foi digitado e não houve conferência do trabalho. Foi feita 

também a conversão para a ortografia atual. Os índices originais poderão ser 

consultados no corpo dos respectivos anais. 

 



  Cartas das escolas cirúrgicas – projeto de lei – págs. 37, 238, 262,290,294 e 

324. 

  Oraram os Srs. Clemente Pereira, Vasconcellos, Lino Coutinho, Cruz Ferreira 

e Souza França. 

  Conselhos gerais das províncias – projeto do Senado – págs. 80, 101, 112, 

134, 203, 206 e 377. 

  Oraram os Srs. Lino Coutinho, Araujo Basto, Ferreira França, Costa Aguiar, 

Teixeira de Gouvêa, Almeida Albuquerque, Baptista Pereira, Xavier Ferreira, 

Cunha Mattos, Clemente Pereira e Custodio Dias. 

 

  Câmaras municipais – projeto do Sr. Feijó dando-lhes regimento – pág. 127. 

  Companhia agronômica no Maranhão – proposta apresentada por Joaquim 

José de Siqueira; discussão do parecer da comissão de comércio, sobre a 

mesma proposta, apresentado na sessão de 26 de Junho – págs. 189, 22, 228, 

244 e 245. – (Discutio-se sobre a colonização, estabelecimento de companhias 

agrícolas e industriais, catequese de indios, etc.) 

  Oraram os Srs. Vasconcellos, Braulio, Odorico Mendes, Cunha Mattos, 

Teixeira de Gouvêa, Lino Coutinho, Souza França Cavalcanti de Albuquerque, 

Clemente Pereira, Vergueira, Cruz Ferreira, Baptista Pereira e Gonçalves 

Martins (este apresentou novas bases para a formação da companhia) e Costa 

Aguiar. 

 

  Conselhos de guerra para julgar os oficiais generais – parecer da comissão 

de legislação e marinha sobre a proposição do governo relativa a este assunto 

– págs. 302, 303, 306, 339, 342 e 387. – (No começo do debate agitou o 

ministro da marinha Visconde de Paranaguá a seguinte questão: Se era lícito 

ao ministro deputado ou senador que apresenta à Câmara uma proposta por 

parte do governo, não só discuti-la, como votar sobre ela. – Depois de animada 

discussão decidiu-se que – devia o ministro votar pela qualidade – que tenha 

de senador, segundo se entendia da letra da constituição. – Entrando-se 

depois na apreciação da proposta o ministro mandou à mesa uma emenda que 

foi aprovada. 

  Oraram os Srs. Dias, Vasconcellos, Odorico Mendes, Visconde do Paranaguá 

(ministro da marinha), Lino Coutinho, Teixeira de Gouvêa, Paula Souza, 

Soledade, Costa Aguiar, Almeida e Albuquerque, Baptista Pereira, Cunha 

Mattos e Clemente Pereira. 

 

  Cisplatina – indicação do Sr. Nicoláo Herrera pedindo ao governo a remessa 

à Câmara das atas da incorporação da Cisplatinha ao império, e outros 

documentos – págs. 320. 

  Couros – projeto do Sr. Xavier Ferreira sobre o quinto dos couros – pág. 321. 

 



 

 

D 

  Dotação do imperador – requerimento do Sr. Getulio para que a comissão dê 

parecer sobre sua indicação para assignar-se a dotação ao imperador e a seus 

augustos filhos – pág. 12. 

  Diário da Câmara – projeto de lei da comissão da redação do Diário dando 

preceitos à sua redação; criação de taquígrafos, etc. – pág. 14. 

  Despesas públicas – parecer da comissão de fazenda sobre o relatório do 

respectivo ministro – págs. 148, 175 e 188. 

  Oraram os Srs. Vasconcellos, Ledo, Baptista Pereira, Rezende Costa, Souza 

França, Vergueiro, Lino coutinho, Cunha Mattos e Almeida Albuquerque. 

 

  Despachos – relação dos despachos lançados no livro da porta da secretaria 

da Câmara dos deputados np mês de Julho de 1826 – pág. 387. 

  Declaração do deputado Costa Aguiar – pág. 390. 

E 

  Estatística da província do Rio Grande do Sul – parecer da comissão do 

comércio sobre a indicação do Sr. Deputado Xavier Ferreira pedindo ao 

governo a remessa da estatística daquela província formulada pela comissão 

criada no ano de 1823 – págs. 12 e 126. 

  Eleição da mesa – pág. 85 – foram eleitos presidente Luiz Pereira da 

Nobrega; vice-presidente Marcos Antonio de Souza; secretários os Srs. Costa 

Aguiar, Maia, Souza França e Araujo Vianna. 

  Escolas de meninas – projeto do Sr. Lino Coutinho estabelecendo-as nos 

conventos de religiosas; parecer das commissões do eclestiastico, e da 

instrução pública – pág. 253. 

  Empregados da Câmara – Manoel Rodrigues de Carvalho e Sabino 

Francisco de Malheiros pedem empregos na Câmara – parecer da comissão de 

policia, trata-se da competência da Câmara para o provimento dos ditos 

empregos – pág. 254. 

  Elefantíase – informações pedidas pela Câmara sobre o desenvolvimento 

deste mal na província de Minas-Gerais – pág. 293. 

F 

  Farol nas pontes da Atalaia costa do Pará – pág. 10. 



  Festividade nacional – projeto do Senado declarando tais os dias 9 de 

janeiro, 25 de Março, 7 de Setembro e 12 de Outubro – págs. 228, 262 e 266. 

  Oraram os Srs. Queiroz Carreira, Souza França, Baptista Pereira, 

Vasconcellos, Vergueiro, Hollanda Cavalcanti, Custodio Dias, Almeida e 

Albuquerque, Teixeira de Gouvêa e Cunha Mattos. 

 

  Fórmula da enviatura dos decretos legislativos à sanção imperial; discute-se 

a fórmula; como deverá ser apresentado o decreto ao imperador; se 

acompanhado do discurso da deputação ou não; etc. – págs. 243,244 e 194. 

  Fusão de Câmaras – ofício do Senado sobre a não aceitação pelo mesmo 

senado das emendas da Câmara aos projetos de naturalização, e dos 

conselhos de províncias; motivos da impossibilidade da fusão – pág. 377. 

H 

  Hospitais de caridade das províncias – indicação do Sr. Marcos Antonio 

sobre suas contas – (Vid. Sessão de 19 de Junho) – pág. 12. 

I 

  Impostos sobre os engenhos na província de Pernambuco; proposta para 

sua abolição – págs. 73 e 87. 

  Oraram os Srs. Almeida Castro, e Souza França. 

 

  Intendência da polícia – vide rendas percebidas pels intendência da polícia. 

  Incorporações dos territórios do Araxá e Desemboque à província de Goiás – 

informações do governo, renome de uma memória mostrando a possibilidade 

de se tirarem grandes riquezas da mineração naquela província – págs. 159 e 

174. 

  Índios – memória sobre a civilização e aldeamento dos índios do Pará e Rio-

Negro oferecida pelos deputados Seixas e Nabuco – pág. 207. 

  Isenção do serviço militar a favor das pessoas empregadas na navegação 

interior e nas conduções terrestres – parecer sobre o projeto do Sr. Getulio – 

pág. 260. 

  Inválidos – casa e chácara para o estabelecimento do asilo de inválidos 

militares – indicação do Sr. Lino Coutinho perguntando sobre o diverso destino 

que se dera àquela propriedade – págs. 295. 

  Oraram os Srs. Vasconcellos, Baptista Pereira, Souza França, Lino Coutinho, 

Teixeira de Gouvea, Almeida Albuquerque, Costa Aguiar e Clemente Pereira. 

 

J 



  Juiz de fora de Taubaté – reclamação sobre a dificuldade de fazer audiências 

em diversos lugares do termo; sobre propinas; aposentadorias, etc. – pág. 175. 

  Oraram os Srs. Vasconcellos, Souza França, Paula Souza, Baptista Pereria e 

Vergueiro. 

L 

  Livros, importados – direitos a que são sujeitos na alfândega – págs. 11, 85 e 

88. 

  Oraram os Srs. Duarte Silva Baptista Pereira, Souza França, Teixeira de 

Gouvêa, Vasconcellos e Almeida Albuquerque. 

 

  Liberdade de imprensa – discussão do projeto do Sr. Ledo – págs. 54,76 e 78 

(debate importante sobre declarações de voto) 88, 101, 280, 295 e 308. 

  Oraram os Srs. Ledo, Baptista Pereira, Vergueiro Vasconcellos, Lino 

Coutinho, Souza França, Cruz Ferreira, Almeida Albuquerque, Ferreira França, 

Teixeira de Gouvêa, Custodio Dias, Clemente Pereira, Cunha Mattos, Seixas, 

Marcos Antonio, Odorico Mendes, Soares da Rocha e Soledade. 

 

  Laudêmios – projeto do Sr. Souza França – págs. 249, 304, 308, 340 e 352. 

  Oraram os Srs. Souza França, Almeida e Albuquerque e Miranda Ribeiro. 

  Lasaretos – sua criação em Minas Gerais – págs. 259 e 293. 

  Liberdade de impensa – projeto da comissão de legislação e de justificativa 

civil e criminal mandando continuar em vigor a lei da assembleia constituinte de 

2 de outubro de 1823 sobre delitos por abuso de liberdade de imprensa – pág. 

172. 

M 

  Meio soldo às viuvas e filhas de oficiais militares – projeto de lei apresentado 

pelas comissões de fazenda e guerra – págs. 48, 132, 267 e 358. 

   Oraram os Srs. Almeida Albuquerque, Souza França, Costa Aguiar, Cunha 

Mattos, Lino Coutinho, Vasconcellos, Marcos Antonio e Vergueiro. 

 

  Montepio militar – págs. 85, 88 e 105. (O governo envia o plano de montepio 

extensivo a todo o exército organizado pelo coronel de engenheiros Francisco 

José de Souza Soares de Andréa) 133 e 276 (remessa de um projeto de 

montepio, elaborado pelo brigadeiro Manoel da Costa Pinto.) 

  Memória sobre diferentes assuntos de administração pública por Francisco 

das Chagas Silva do Amaral, oferecida à Câmara – págs. 107 e 112. 

  Moeda de cobre falsa – indicação do Sr. Lino Coutinho requerendo 

providências para a que estava correndo livremente na Bahia – págs. 249, 336 

e 368. 



  Memórias históricas sobre o Rio de Janeiro apresentadas à Câmara pelo Sr. 

Deputado Pizarro – pág. 352. 

N 

  Naturalizações – discussão do projeto do Senado – pags, 1, 16, 30, 46, 85, 

108, 109 e 152. 

  Oraram os Srs. Vergueiro, Baptita Pereira, Cruz Ferreira, Custodio Dias, 

Ferreira França, Odorico Mendes, souza França, Miranda Ribeiro, 

Vasconcellos, Lino Coutinho, Costa Aguiar, Almeida Albuquerque, Marcos 

Antonio, Cunha Mattos, Maia e Paula Souza. 

 

  Navegação  dos rios do império – projeto do Sr. Seixas para a criação de 

companhias que a promovessem – págs. 359 e 382. 

  Oraram os Srs. Seixas, Hollanda Cavalcanti, Cruz Ferreira, Lino Coutinho, 

Souza França, Clemente Pereira, Vergueiro, Costa Aguiar e Baptista Pereira. 

 

O 

  Oficiais da secretaria da Câmara – aumento de vencimentos – pág. 22 e 52. 

  Oraram os Srs. Vasconcellos, Costa Aguiar, Araujo Vianna, Lino Coutinho, 

Marcos Antonio, Cunha Mattos e Baptista Pereira. 

 

  Ouro em pó de minas – memória oferecida à Câmara – pág. 52. 

P 

  Presidencias  de província – projeto do Sr. Feijó dando-lhes regimento – pág. 

127. 

  Porteiro e continuo da Câmara – pedem aumento de gratificação – pág. 254 

e 322. 

  Pena  de morte – projeto do Senado estatuindo que as sentenças que a 

impuseram não serão executadas sem que previamente subam à presença do 

imperador para que possa, querendo usar de sua atribuição constitucional, 

perdoando-a ou comutando-a – pág. 280. 

  Pensões – o governo remete à Câmara diversos requerimentos pedindo 

pensões – pág. 104. 

  Publicação dos debates – projeto do Senado creando um redator e 

taquígrafos para a revisão dos discursos dos senadores – pág. 280. 

  Pretenção  de Joaquina Fructuosa da Cruz, págs. 10,42 e 85. 



  Pretenção dos moradores da freguesia de S. Francisco de Paula no Rio 

Grande do Sul predindo que a mesma freguezia fosse elevada a vila, págs, 12 

e 126. 

  Pretenção dos de Piratini solicitando a mesma concessão, págs. 12 e 126. 

  Pretenção dos de vila do Rio Grande requerendo a concessão do rendimento 

da décima das casas da mesma vila, por alguns anos para extinção das áreas, 

pág. 12. 

  Pretenção de Antonio Vaz de Carvalho, págs. 13, 99, 101  e 109. Houve 

debate.  

  Pretenção de Rodrigo José do Figueiredo Moreira, e outros sobre minas de 

ouro no Rio Grande do Sul, págs. 74, 143 e 162. 

Oraram os Srs. Vasconcellos, Teixeira de Gouvêa, Baptista Pereira, Souza 

França, Lino Coutinho, Maia, Clemente Pereira e Almeida Albuquerque. Tratou-

se da criação de companhias para minerar. 

 

  Pretenção dos réfregueus militares na província da Paraìba do Norte, pags, 

74 e 88. 

  Pretenção dos oficiais das ordenanças da cidade de São Paulo, págs. 74 e 

88. 

  Pretenção do taquígrafo Pedro Affonso de Carvalho, págs. 75 e 239. 

  Pretenção dos tabeliães da cidade de São Paulo, págs. 75 e 85.  

  Pretenção de Anna Angela de Lomba, págs. 87, 260 e 277. 

  Pretenção de Ignacio Pereira Duarte Carneiro, pág. 126. 

  Pretenção de Joaquim da Silva Girão, pedindo ser declarado cidadão 

brasileiro, págs. 237 e 276.  

  Pretenção de Wescesláo José de Oliveira Cavalcante, págs. 238 e 262.  

  Pretenção de Francisco Dias de Castro (sobre questão jurídica de 

insinuação) pág. 258. 

Oraram os Srs. Vasconcellos e Baptista Pereira. 

 

  Pretenção de João Fernandes Tavares, pág. 259. 

  Pretenção de Estevão Maria Ferrão Castello Branco, págs. 260 e 277.  

  Pretenção de José Francisco do Espírito Santo, págs. 260 e 276. 

  Pretenção de José Gomes da Silva, págs. 260 e 276.  



  Pretenção de Norberto João Dourado, págs. 238, 261 e 377. 

  Pretenção de Joanna Margarida queixando-se do intendente da polícia, pág. 

262. 

  Pretenção de João Gomes de Leiros, pág. 321. 

Oraram os Srs. Souza França, Marcos Antonio e Custodio Dias. 

 

  Pretenção de José Antonio Pereira de Sá, pág. 321. 

  Pretenção de D. Bernarda Candida Perpetua da Fonseca. Pág. 322. 

  Pretenção de D. Maria Reginalda do Nascimento, pág. 322. 

  Pretenção de D. Anna Thereza Angelica de Castro, pág. 222 

  Pretenção do padre Manoel Joaquim do Amaral Gurgel, pag, 239. 

  Pretenção do padre Antonio Francisco Sampaio, pág. 239. 

  Pretenção do padre Thomaz de Villanova Portella, pág. 239. 

  Pretenção da junta do hospital de caridade de Goiás, pág. 239. 

  Pretenção de José Moreira da Costa Lima, pág. 239. 

  Pretenção de Manoel Antonio de Carvalho, pág. 246. 

  Pretenção de D. Maria Victoria Pulcheria da Silva, pág. 253. 

  Pretenção de D. Thereza de Jesus da Silva, pág. 253. 

  Pretenção de Candida Joaquina de Jesus, pág. 254. 

Oraram os Srs. Baptista Pereira, Cruz Teixeira e Teixeira de Gouvêa. 

 

  Pretenção de Gonçalves José da Silva sobre confirmação de sesmarias, pág. 

255. 

Oraram os Srs. Vasconcellos e Vergueiros. 

 

  Pretenção de Nicoláo Moscoso – idem – pág. 256. 

  Pretenção de Francisco da Costa Alves – idem -- pág. 257.   

  Pretenção de Antonio José da Cunha, pág. 257. 

  Pretenção de José Monteiro Teixeira Cardoso, pág. 257. 

  Pretenção do conselho do governo da província de Minas e representado 

sobre propinas que recebeu os juizes e vereadores, festividades feitas pelas 

Câmaras, etc. pág. 294. 



 

R 

  Responsabilidade dos empregados públicos – projeto de lei – págs. 40 e 42. 

  Oraram os Srs. Vasconcellos, Maia, Lino Coutinho, Cunha Mattos, Soledade, 

Souza França, Cruz Ferreira e Clemente Pereira. 

 

  Responsabilidade dos ministros e conselheiros de estado – 3ª discussão de 

projeto de lei – pág. 105, 152, 162, 177, 197, 207, 246, 262 e 366. 

Oraram os Srs. Clemente Pereira, Vasconcellos, Lino Coutinho, Vergueiro, 

Baptista Pereira, Souza França, Almeida Albuquerque, Paula Souza, Odorico 

Mendes, Marco Antonio, Costa Aguiar, Araujo Basto, Teixeira de Gouvêa, 

Ferreira França, Maia. Pedreira e Custodio Dias. 

 

  Regimento comum – proposta do Senado para a nomeação de uma 

comissão mista que se encaregasse de formulá-lo – pág. 107, 111, 133, 141, 

148 e 152. 

Oraram os Srs. Vasconcellos e Lino Coutinho. 

 

  Reconhecimento do principe imperial – Formulário – proposição enviada do 

Senado – págs. 126, 175, 204, 243, 244, 266, 295, 357, 358, 369 e 378. 

Oraram os Srs. Ferreira França, Vasconcellos, Paula Souza, Cruz Ferreira, 

Marcos Antonio, Vergueiro, e Costa Aguiar. 

 

  Recrutamento – discussão do projeto de lei da comissão de marinha e guerra 

apresentado nas sessão de 19 de junho, pág. 160 e 173. 

Oraram os Srs. Paula Sousa, Vasconcellos, Cunha Mattos, Lino Coutinho, Cruz 

Ferreira e Hollanda Cavalcante. 

 

  Rendas percebidas pela intendência de polícia – projeto do Sr. Custodio Dias 

passando sua cobrança para a administração das diversas rendas nacionais – 

págs. 260 e 293. 

  Relatório do ministerio dos negócios estrangeiros – parecer da comissão de 

fazenda e diplomática sobre o dito relatório, terminando por propor que se 

reclamasse daquele ministério cópias autênticas dos tratados que se 

apontavam como concluídos com Portugal e a França, os quais deverão se 

presentes à Câmara na forma do preceito constitucional – pág. 239 e 261. 

Oraram os Srs. Odorico Mendes, Vasconcellos, Marcos Antonio, Souza França, 

Lino Coutinho, Paula Souza e Baptista Pereira. 

 

  Rendas dos conselhos – abusos introduzidos em sua aplicação; propinas aos 

juizes e vereadores; tombamento das terras, etc., (ofício da Câmara ao 

governo) – pág. 294. 



 

S 

  Subsídio dos deputados – págs. 27 e 48. Aventou-se a questão se à 

Câmara cabia enviar a folha como exigia o ministro, com a designação do 

quantum do subsídio para cada deputado; entendendo alguns que a mesma 

Câmara não devia taxar o dito quantum deixando ao arbitrio do governo faze-

lo, tendo atenção ao estado dos cofres públicos. 

Oraram os Srs. Vanconcellos, Souza França, Baptista Pereira, Lino Coutinho e 

Almeida Albuquerque. 

 

   Sanciona ou adota – indicação do Sr. Lino Coutinho propondo que terminada 

a discurssão de um projeto diga-se – a Câmara adota o projeto – e não – 

sanciona o projeto – pág. 140. 

Oraram os Srs. Lino Coutinho, Maia, Custodio Dias, clemente Pereira e 

Vasconcellos. 

 

  Secretaria do Senado – projeto do Senado sobre os vencimentos dos 

empregados de sua secretaria – pág. 279. 

  Subsídio dos deputados – projeto do Sr. Vergueiro – pág. 307. 

  Soledade – participando o deputado Soledade que fora nomeado senador 

moveu-se questão se podia deixar a Câmara antes que ela recebesse notícia 

oficial da dita nomeação, pág. 257, 368 e 387. 

  Suplente – chamada de suplente do deputado pelo Rio Grande do Sul—pág. 

369 e 387. 

T 

  Tropas  de 2ª linha – informação do governo à requisição da Câmara sobre o 

ter-se mandado surpreender e carregar os ferros a um corpo de tropas de 2ª 

linha composto de fazendeiros, lavradores, e proprietários (em Minas) para ser 

remetido à corte, (parecer da comissão de guerra, e constituição) – págs. 158, 

222, 311 e 339. 

Oraram os Srs. Cunha Mattos, Maia, Lino Coutinho, Vergueiro, Custodio Dias, 

Souza França e Teixeira de Gouvêa. 

  Tratados com Portugal e a França. Vide relatório do ministério dos negócios 

estrangeiros. 

V 

  Vínculo de Jaguára, pág. 9. 



  Viúvas e filhos orfãos de oficiais militares – projeto da comissão de marinha e 

guerra arbitrando-lhes o meio soldo de seus pais, e maridos – págs. 48, 132, 

267 e 358. 

Oraram os Srs. Cunha Mattos, Lino Coutinho, Souza França, Vasconcellos, 

Almeida Albuquerque, Costa Aguiar, Marcos Antonio, Vergueiro e Baptista 

Pereira. 

 

  Verificação de poderes – págs. 11 e 228. 

  Viúvas e orfãos de oficiais militares – do Sr. Hollanda Cavalcante – pág. 307. 

  Orou o autor do projeto. 

 

 

  

 

   

 

 

 

 

 


